



# Женовая ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 52 (7901)

ВТОРНИК, 20 МАЯ

1997 ГОДА

## Передовики «Сева-97»

НА 19 МАЯ

### ЗАКРЫТИЕ ВЛАГИ:

Такалов Р. А. — совхоз «Бузавлыкский», Т-4, 528 га.  
 Кузнец М. — совхоз «Таналыкский», ДТ-75, 480 га.  
 Тимиров Б. М. — совхоз «Бузавлыкский», Т-4, 385 га.  
 Атанов Х. С. — колхоз «Кр. доброволец», ДТ-75, 335 га.  
 Шарипов Ш. Ш. — КСП «Красное знамя», ДТ-75, 334 га.  
 Мельяев П. С. — колхоз «Кр. доброволец», Т-4, 296 га.  
 Сымбулатов С. — КСП «Красное знамя», ДТ-75, 292 га.

### КУЛЬТИВАЦИЯ:

Андрейчев И. П. — совхоз «Бузавлыкский», К-701, 761 га.  
 Рахимгулов Г. М. — совхоз «Таналыкский», К-701, 601 га.  
 Субхангулов А. — совхоз «Таналыкский», ДТ-75, 584 га.  
 Билялов Р. П. — колхоз «Кр. доброволец», Т-4, 287 га.  
 Билялов Г. Г. — колхоз «Кр. доброволец», Т-4, 274 га.  
 Федоров С. — КСП «Красное знамя», ДТ-75, 120 га.  
 Нурбулатов М. — КСП

### ПОСЕВ:

Ишмуратов А. А. — совхоз «Бузавлыкский», Т-4, 723 га.  
 Дрогунов П. К. — совхоз «Таналыкский», ДТ-75, 720 га.  
 Ткачев В. — совхоз «Таналыкский», ДТ-75, 634 га.  
 Такалов М. Г. — совхоз «Бузавлыкский», ДТ-75, 578 га.  
 Алибаев Ф. Р. — колхоз «Кр. доброволец», ДТ-75, 231 га.  
 Болотин Ю. А. — колхоз «Кр. доброволец», ДТ-75, 190 га.  
 Тарасов В. Г. — колхоз «Кр. доброволец», ДТ-75, 190 га.  
 Муталов З. — КСП «Красное знамя», ДТ-75, 169 га.  
 Валеев Г. А. — КСП «Красное знамя», ДТ-75, 167 га.  
 Билялов П. М. — КСП «Красное знамя», ДТ-75, 166 га.

### Прикатывание:

Тавлыкаев Ф. П. — совхоз «Бузавлыкский», МТЗ-80, 905 га.  
 Исламбаев Т. В. — совхоз «Бузавлыкский», МТЗ-80, 905 га.  
 Дрогунов С. — совхоз «Таналыкский», ДТ-75, 835 га.

## Вести с полей

### Ближайшие задачи

Какое положение с посевными работами в районе и какие ближайшие задачи предстоит решить, осветил начальник управления сельского хозяйства и продовольствия Ф.К. Кульенибаев.

На 18 мая завершили посев зерновых культур коллективы КСП «Новый путь», «Мамбетовский», совхозы «Хайбуллинский», «Т а н а л ы к с к и й», завершают АКХ «Макаевское», КСП «Илячево». Хорошие тем-

пы в этом году в работе показывают земледельцы колхоза «Красный доброволец», КДП «Акъярское». Неплохо трудятся и опережают прошлогодние сроки сева коллективы КСП «Акназар», «Вазям», «Сакмар», «Урал», «Урузбай». Посев зерновых на стадии завершения, однако у полеводов впереди немало задач. Сегодня надо готовиться к химпрополке, обработать паровые поля и главное опробовать в наших за-

сушливых краях химическое вещество «Раундап», который уничтожает все сорные растения, не нарушая жизнедеятельности культурных растений и не даст возможность 3 года сорнякам не выживать. В эту весну этот экспериментальный метод будет проведен в КСП «Красное знамя», «Макаевский», «Акъярский».

Надо готовиться к проведению праздника «Сабантуй», по к этому времени надо еще посеять пропашные культуры на силос, заняться основательно поливом трав, ну и готовиться к сенокосу. **Материал записал Д. РЫБАКОВ.**

### ТАНЦУЙ, ТАНЦУЙ, ХАЙБУЛЛА...

— Ансамбль танца «Сизэм» (руководитель Рафик Тулибаев) представит на Днях Республики Башкортостан в г. Москве свои самые красивые танцы, как «Усерган байыгы», «Юлготло», «Кара юрга», «Сиземсалэр», «Хайбуллань хылыу кыззаны» (Сылыу Юлдашбаева), — говорит заместитель главы Хайбуллинской районной администрации Фагим Султангузин. — В танцах участвуют 24 человека. Из музыкантов выступит и наш известный курает, заслуженный работник Башкортостана Сайфулла Дильмухаметов. Также он взял с собой в качестве подарков много кураев, изготовленных своими руками. Мастерски исполняет башкирские народные песни Кунсылу Куланбаева.

Совхоз «Степной» устанит юрту. В нем будет выставка старинных вещей домашнего обихода башкирского народа.

— Наш танцевальный ансамбль выступил в дни Всемирного Курултая башкир, перед башкирами Курганской области, — говорит начальник отдела культурного досуга населения района Салават Рахматуллин. — Сразу по возвращении с Москвы планируем выступить с отчетными концертами перед зрителями г. Сибая, Кувандыжского района Оренбургской области, деревни Юлдыбаево Зилаирского района, у себя — перед животноводами.

(«Башкортостан»).

### Гастроли

Коллектив народного театра районного Дома культуры на днях выступил со спектаклем Х. Такташа «Шомло кендер» в клубах сел Новозирган, Байгускарово, деревни Илячево, а также порадовал зрителей райцентра. Зрители остались довольны выступлением артистов. Особенно понравились роли в исполнении З. Набиуллиной, К. Тавлыкаевой, Ф. Кудабасва, Н. Кайповой, Ф. Хакимова, Ф. Сымбулатова, Р. Сымбулатовой и Ф. Сабитовой, Ю. Аскарэва.

Н. ЗАРИПОВА.

## В оптимальные сроки

Совхоз «СТЕПНОЙ». В минувшее воскресенье, 18 мая, полеводы совхоза «Степной» (директор З. С. Карасов, агроном А. Н. Вешкарев), колхоза «Красный доброволец» (председатель И. Р. Илимбетов, агроном Г. М. Сантарьянов) в оптимальные сроки и с хорошим качеством успешно завершили посев зерновых культур на всей запланированной площади.

Несмотря на трудности,

изношенную технику, земледельцы справились с поставленной задачей. Администрация района, управления сельского хозяйства и продовольствия искренне благодарит всех участников сева за самоотверженный труд.

Ранее завершившие посев зерновых культур полеводы АКХ «Мамбетовское», совхозов «Таналыкский», «Хайбуллинский», колхоза «Новый путь» оперативно направили освободившиеся

культиваторные и селочные агрегаты на помощь совхозу «Бузавлыкский». И здесь механизаторы вышеуказанных хозяйств трудятся высокопроизводительно, с максимальной отдачей, используют каждый погожий день, час.

### З. БАЙБУЛАТОВ,

главный агроном управления сельского хозяйства и продовольствия.



### Совхоз «ХАЙБУЛЛИНСКИЙ».

Высокопроизводительно и организованно работают нынешней весной коллектив полеводов и рабочие, занятые на их обслуживании, совхоза «Хайбуллинский».

В текущем году им предстояло посеять 8930 гектаров зерновых и 5297 гектаров кормовых культур. По данным диспетчерской службы хозяйства, на 19 мая завершили посев зерновых культур, а многолетние травы посеяны на 2650 гектарах, что составляет 70 процентов к плану.

Первыми завершили посев зерновых культур полеводы Абдулхасировского и Худайбердинского отделений. Хороших результатов ежедневно добивались механизаторы Ишбулды Исламбаев, Хамитьян Зайнагабдинов, Бидал Байгильдин, Шаф-

кат Сантов, Ханиф Нуретдинов, Абдрахман Юлдыбаев, Яганур Ласынов, Навиль Итбаев и многие другие полеводы.

Полеводов не подвели и водители на подвозке семян.

— Хорошо работали на обслуживании селочных агрегатов, — говорит главный агроном хозяйства Ашвар Абрамович Аслаев, — водители Виктор Волков, Расуль Хусанов, Александр Малых, Халим Далхин. Конечно, — продолжил он, — основная нагрузка на весенне-полевых работах по обеспечению семенами ложилась на плечи работников зернотока Центрального отделения, где хранится более 20 тысяч центнеров семян зерновых культур и многолетних трав.

Хорошо справлялись со своими задачами рабочие тока Радиф Латыпов, Вла-

димир Кляустип, Ринат Файзуллин.

Центральное отделение считается в совхозе семеноводческим. Поэтому поля здесь полностью были засеяны пшеницами сортов «Саратовская-55» первой репродукции, «Саратовская-42», ячменем «Превия», полученным из колхоза им. Ленина.

Следует сказать, что большая часть семян была очищена дополнительно в марте-апреле текущего года на зерноочистительной машине «Петкус».

Под семенные участки высевали только с минеральными удобрениями.

Несмотря на поломки техники, капризы погоды, да и другие объективные причины, коллектив хозяйства сделал все возможное, чтобы завершить сев зерновых культур.

Р. АРСЛАНОВ.

## Встреча М. Г. Рахимова и В. Ю. Алекперова

15 мая в Москве состоялась встреча Президента Республики Башкортостан М. Г. Рахимова и президента нефтяной компании «Лукойл» В. Ю. Алекперова. Участники встречи обменялись мнениями о дальнейшем расширении и углублении сотрудничества между предприятиями республики и нефтяной компанией. В частности, затронуты вопросы увели-

чения поставок нефти нефтеперерабатывающим заводам, реализации нефти и нефтепродуктов, продукции нефтехимии и т.д. М. Г. Рахимов и В. Ю. Алекперов выразили уверенность в том, что сотрудничество предприятий Башкортостана и нефтяной компании «Лукойл» будет строиться на взаимовыгодной основе

## Дороги есть там, где их строят

Кабинет Министров Республики Башкортостан подвел итоги строительства, ремонта и содержания автомобильных дорог общего пользования в 1996 году и принял программу дорожного строительства на 1997 год.

В постановлении, принятом по данному вопросу, отмечается, что в 1996 году в Башкортостане за счет всех источников финансирования построено и введено в эксплуатацию 654 км автомобильных дорог, отремонтировано 1588 км дорог общего пользования. Протяженность ав-

томобильных дорог с усовершенствованным покрытием за прошлый год увеличилось на 601 км.

Этим же постановлением Кабинета Министров Республики Башкортостан утвержден территориальный заказ по содержанию, ремонту и строительству автодорог общего пользования республики на 1997 год, заказы по асфальтированию улиц сел и деревень, а также план финансирования дорожных работ на 1997 год.

Пресс-служба Кабинета Министров РБ.



В ПОГОНЕ за гектарами полеводы колхоза имени Калинина забыли

## Забыли о качестве

о качестве посевных работ. На площади 160 гектаров провели посев яровой пшеницы на плохо обработанной почве. В результате такой работы сев проведен недоброкачественно. В итоге это привело к тому,

что семена оказались незаделанными в почву на положенную глубину и ждать хорошего урожая с этого поля уже не приходится.

Пресс-группа по контролю за ходом посевных работ.



# СТРАНИЦА ЗДОРОВЬЯ

## Бешенство и его предупреждение

Бешенство — одно из немногих инфекционных заболеваний, которое всегда заканчивается смертью больных животных и людей. Заболевший обречен на гибель. Поэтому на сегодняшний день единственный путь спасения зараженных вирусом бешенства людей — это предупреждение развития болезни с помощью антирабических прививок.

Каждый пострадавший — укушенный, оцарапанный или ослоненный домашними или дикими животными, должен обратиться к медработникам, которые направят его к врачу-рабиологу и он решит вопрос о назначении курса профилактических прививок. Однако это крайний путь. Лучший способ предупреждения заболевания бешенством — это не иметь контакт с животными — источниками заражения.

Бешенство — болезнь

теплокровных животных, основными хранителями вируса болезни в природе — дикие плотоядные — волки и лисы. Больные хищники очень опасные источники для домашних животных и людей. Они утрачивают присущую им осторожность, нередко появляются в населенных пунктах, забрегают в животноводческие фермы, во дворы домов, наносят укусы домашним животным, нападают и на людей. В данный период по республике началась эпизоотия в лесах среди диких животных. Что нужно знать, чтоб избежать такое грозное заболевание?

Очень часто люди подвержены укусам неизвестными собаками. В таких случаях прививать против бешенства обязательно, так как неизвестно, здоров ли собака. Если укусила человека внешне здоровая собака, можно не прививать пострадав-

шего, но обязательно необходимо установить за собакой наблюдение в течение 10 дней. Ибо бешеное животное за 10 дней до начала проявления заболевания уже содержит в своей слюне возбудителя бешенства и может заразить людей, внешне оставаясь здоровым. Ни в коем случае не убивать собаку, которая укусила человека до истечения срока наблюдения, иначе придется прививать пострадавшего. Вопрос о назначении прививки решает врач-рабиолог. Поэтому во всех случаях укуса, ослонения необходимо обратиться к врачу обязательно!

Что надо делать, если Вас укусила собака?

1. Промыть рану водой, обильно намывив место укуса мылом.
2. Обратиться к врачу.
3. Узнать владельца собаки и его адрес.
4. Если врач назначил

прививки, полностью их принять и выполнить все его предложения в отношении режима: не перегреваться, не переохлаждаться, не выполнять тяжелый физический труд. Категорически запрещается принимать алкоголь как при получении прививки, так и в течение 6 месяцев после окончания курса прививок, так как алкоголь тормозит выработку иммунитета в организме против вируса бешенства. В противном случае даже полный курс антирабических прививок может оказаться бесполезным. Нельзя прекращать прививки без разрешения врача.

Собаки и кошки ежегодно должны быть привиты против бешенства. Не следует держать животных ради забавы: игра с животными нередко заканчивается укусами, которые в ряде случаев имеют характер тяжелых ран. Необходимо регулярно проводить отсел и отлов бродячих собак и кошек, которых в каждом населенном пункте развелось большое количество.

А. АНДРЕЕВА,

пом. врача эпидемиолога центра ГСЭН.

## Табак и алкоголь приносят вред телу, разрушают разум

В Самарской СШ для учащихся 9—11 классов прошло мероприятие, тема которого была посвящена проблемам алкоголизма, курения и наркомании. Оно было интересно тем, что проводилось в форме пресс-конференции. Ее проводили учащиеся 9 класса под руководством учителя биологии И. Л. Ростовской.

На пресс-конференцию были приглашены в лице учеников 9 класса «юрист», «нарколог», «биолог», «тренер» спортивной команды, «корреспонденты» газет и другие. А вел пресс-конференцию И. Новокшонов.

Учащиеся 9—11 классов подготовили массу вопросов, а «специалисты» умело отвечали на них. Ребятам интересовали вопросы, касающиеся истории. На вопрос: «Откуда идет употребление алкоголя, курения, наркотиков?» отвечала «историк» Г. Азаматова. Умело давала ответы «юрист» Н. Грунина. Ей поступали вопросы следующего характера: «Какие меры принимаются, чтобы человек не увлекся и не приобрел эти пороки?». При ответах они пользовались документами — статьями уголовного кодекса. Убедительно выступала «нарколог» А. Распушкина, отвечая на вопрос: «Справедливо ли

утверждение, что спиртные напитки оказывают лечебные действия?». Тренер спортивной команды М. Зазоркин отвечал на вопрос: «Совместим ли спорт и алкоголь?». Рассматривали конфликтные ситуации в семьях, где пьют «педагог» Р. Амантаева и «журналист» В. Гушул. «Биолог» Худайбердина подробно рассказала, что такое алкоголь, каково его влияние на организм и какие заболевания вызывает он. Процесс изготовления алкоголя объяснила директор химзавода Т. Давлетова. Умелыми оппонентами показали себя «журналисты» Д. Маршанский и В. Гушул.

Пресс-конференцию сделали насыщенной рекламой, в которой говорилось о вреде алкоголя и курения, стихи и песни, затрагивающие аналогичные проблемы, а также учащиеся сами приготовили плакаты, гласящие следующее: «Где пьют, там и бьют, где опьянение, там и преступление». Был зачитан дневник наркоманки.

Это мероприятие показало пагубность алкоголя, курения и наркомании, предупредило о последствиях и послужило полезным уроком для учащихся.

Юноры Самарской СШ.



Одним из хороших специалистов в районной поликлинике является врач-стоматолог Нань Александрович Аминев. Неплохие отзывы о его работе можно услышать как

от населения нашего района, так и от руководства здравоохранения.

НА СНИМКЕ: Н. А. Аминев во время проведения медосмотра призывников.

## Благодарны

Годы молодости прошли быстро и незаметно для нас ушли в историю. Мы не знали тревог и переживаний за свою будущую старость. Незначительные болезни перенесли на ногах, иногда только прибегая к помощи медиков. Но ныне наш возраст на склоне лет дает о себе знать.

11 марта этого года в нашей семье неожиданно прозвучал сигнал тревоги — моя жена А. Б. Федорченко вдруг неожиданно ощутила острую боль в области печени и грудной клетки, которая была приступообразной и продолжительной, названной в медицине ремиссией. Надежды на прекращение боли не предвиделись и мы вынуждены были обратиться за помощью к участковому врачу Р. Р. Абдуллиной, направившую нас в Центральную районную больницу. После обследования и заключения медиков стало ясно, что без хирургического вмешательства добиться улучшения. Моя жена бы-

ла помещена в хирургическое отделение, которым заведует заслуженный врач Республики Башкортостан С. Х. Фатхуллин. Дальнейшее, более тщательное обследование показало необходимость удаления желчного пузыря, причем в срочном порядке, так как желчь стала расходоваться по крови, а это уже смертельно. Получив согласие больной на операцию, С. Х. Фатхуллин немедленно приступил к ней.

Трудно и длительно шел процесс борьбы с болезнью 74-летней женщины и, несмотря на все трудности, она была побеждена. Воля и упорство, отличное знание своей профессии врачей-хирургов С. Х. Фатхуллина и Ф. К. Тавлыкаева спасли жизнь моей жены.

Мы все очень рады столь благополучному исходу и тепло благодарим хирургов С. Х. Фатхуллина и Ф. К. Тавлыкаева. От всей души желаем им доброго здоровья, семейного благополучия, дальнейших успехов в столь нужном людям труде.

Семья Федорченко, Кондратьевых, Ксенюфоновых.

## Советы врача

## Экзамены и здоровье

Дни экзаменов — трудная и ответственная пора в жизни учащихся. Если вы когда-нибудь сдавали экзамены, то знаете, как утомительны продолжительные занятия, большая умственная нагрузка, мышечное напряжение от однообразной позы. Чтобы сохранить здоровье, высокую работоспособность, предупредить утомление, необходимо соблюдать режим занятий, отдыха, питания и сна.

Во время подготовки к экзаменам желательнее просыпаться пораньше (в 7.00—7.20 утра). Не вставая с постели сделайте несколько упражнений и начинайте свою обычную утреннюю зарядку. Очень полезно еще немного потанцевать под музыку для создания хорошего настроения. Потом примите душ, разотритесь полотенцем. Вы бодрый, свежий, готовы к новому трудовому дню.

Существенную роль во время интенсивной умственной нагрузки играет режим питания. Пищу следует принимать не менее четырех раз в день и, желательно, в одно и то же время. Очень важно, чтобы питание было разнообразным, необходимо больше есть творог, сыр, куриное мясо, рыбу. Необходимо ограничить употребление сахара свыше 50 граммов в сутки. Большое значение имеет включение в питание большого количества овощей и фруктов, богатых витаминами и минеральными солями. Обязательной составной частью питания при умственной нагрузке является кисло-молочные продукты (простокваша, сливки, кефир). Нужно употреблять одно яйцо в день, хлебобулочные изделия, выпеченные из обойной муки.

Очень важно правильно организовать свое рабочее место. На рабочем столе не должно быть ничего лишнего, а только необходимые книги, тетради. Сидя за столом, следите за своей осанкой, помните, когда вы сидите согнувшись, это мешает полноценному дыханию, снабжению легких и мозга кислородом, отражается на работе сердца. При чтении сидя, книгу желательно располагать на столе в наклонном положении. Читать лежа на спине или животе вредно для здоровья.

Температура воздуха в помещении должна быть 18—20°C, освещение должно быть достаточным и падать с левой стороны. Успехи в учебе часто зависят не от того, сколько времени просиживают над учебниками, а от правильной организации учебных занятий в сочетании с отдыхом. Это условие помогает хорошему самочувствию, предотвращает утомление, поддерживает высокий уровень работоспособности. Исследования ученых показали, что в течение дня трижды отмечаются периоды работоспособности: первый — от 8.00 до 15.00, второй — 16.00 до 19.00 и третий — с 20.00 до

22.00. Следует иметь в виду, что к концу каждого периода степень внимания и эффективности запоминания снижается, поэтому наиболее трудный для запоминания материал следует изучать вначале занятий, после хорошего отдыха. Через каждые 45—50 минут надо делать небольшие 5—10 минутные перерывы, во время которых нужно размяться, сделать несколько физических упражнений. В середине надо сделать передышку на 2—3 часа, отвлечься, выйти на улицу. Погулять. Во второй половине дня заниматься не более 2—3 часов.

После сдачи каждого экзамена, в течение оставшейся части дня следует хорошо отдохнуть, а уж затем браться за подготовку к следующему экзамену.

Одним из условий успешной работы во время экзаменов является достаточно продолжительный крепкий сон — самое мощное средство восстановления умственных способностей и сил человека. Очень полезна прогулка на свежем воздухе — перед сном. Неплохо поспать и днем час-полтора.

Во время подготовки к экзаменам необходимо устранить посторонние звуки: громкие разговоры, музыку и другие раздражители. Запомните, что гигиенические правила, позволяющие сохранить силы и здоровье в период экзаменационной сессии, необходимо не только знать, но и выполнять. Имеется приказ Министерства здравоохранения РФ об освобождении от экзаменов выпускников 9, 11 классов общеобразовательных учреждений согласно перечня заболеваний (83 заболевания).

Для этого необходимо обращаться к районному:

Меню из продуктов, которые могут Вам улучшить память:

— морковь — особенно облегчает заучивание чего-нибудь наизусть, за счет того, что стимулирует обмен веществ в мозге;

— капуста — снимает нервозность, так как снижает активность щитовидной железы;

— лимон — освежает мысли и облегчает восприятие информации за счет ударной дозы витамина С;

— черника — идеальный, промежуточный корм для студентов. Способствует кровообращению мозга. Лучше всего есть свежие ягоды, а не варенье;

— лук репчатый — помогает при умственном утомлении и психической усталости. Способствует разжижению крови, улучшает снабжение мозга кислородом;

— орехи — особенно хороши, если вам предстоит умственный «марафон» (доклады, конференции, концерты) или долгая поездка за рулем. Укрепляет нервную систему, стимулирует деятельность мозга.

М. БУХАРБАЕВ, районный врач.

### ПОЛЕЗНЫЕ

**МОРКОВЬ.** Ежедневное употребление моркови — хорошая профилактика онкологических заболеваний.



Отваренную в молоке морковь употребляют при упадке сил, расстройствах

### СОВЕТЫ

желудочно-кишечного тракта, половом бессилии.



При камнях в почках, мочевого пузыря нужно съедать утром натощак 1 стакан тертой моркови и походить 30—40 минут.



## В коллегии управления сельского хозяйства

### «О НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНОМ ВЕДЕНИИ СВИНОВОДСТВА, ЗАРАЖЕНИИ ПОГОЛОВЬЯ ПАРАВИРУСНОЙ ИНФЕКЦИЕЙ НА ПЛЕМЕННОМ СТФ СОВХОЗА «МАТРЕВСКИЙ»

На СТФ совхоза «Матраевский» в течение 6 месяцев зимовки получено всего 281 голова поросят, а за первый квартал текущего года ни одного из имеющегося 55 голов основных, 160 голов ремонтных свиноматок. Допущен падеж 112 голов, что на 88 голов больше к уровню прошлого года. В марте месяце 1996 года главный зоотехник Каипов К. Г. завозит 9 голов хряков - производителей с молчаливого согласия гл. ветврача совхоза Хасанова С. Г. из Комсомольского отделения Зилайрского совхоза Баймакского района без ветеринарных и племенных документов, без ведома ветслужбы района и племобъединения. Этим хряков-производителей пустили к случке без надлежащего карантинирования. Поставщик — СТФ «Комсомольская» в это время уже был неблагополучным по паравирусной инфекции. При последующих исследованиях в июне, июле, ноябре месяцах Республиканской ветлабораторией установлен из 71 пробы 29 проб положительно реагирующих животных, в том числе 9 хряков завезенных. Заболевание паравирусом проявляется в основном у супоросных свиноматок и характеризуется прехолостами, рождением малоплодных пометов, мумифицированных плодов, мертвых и слабых поросят, реже абортными, которые имелись среди свиноматок СТФ совхоза «Матраевский». Однако меры ликвидации и профилактики согласно инструкции не применяются.

Из-за отсутствия элементарного учета случки, опороса, турового опороса невозможно применять вакцину против паравирусной инфекции, так как холостые и слученные поголовья содержатся вместе.

Положение в свиноводстве еще осложняется отсутствием сбалансированного кормления свиноматок, порослят под матками, отъемышей и хряков-производителей, хотя Баймакский комбикормовый завод выпускает комбикорм, сбалансированный по всем компонентам и на все половозрастные группы.

Ни один пункт не выполняется разработанных республиканской ветлабораторией «Общие мероприятия на свиноводческих фермах» в 1995 году. Нарушаются и специальные мероприятия из-за отсутствия медикаментов и препаратов.

Исходя из вышеизложенного. Коллегия Управления сельского хозяйства постановляет:

1. Работу руководителей, специалистов совхоза и коллектива СТФ совхоза «Матраевский» по ведению свиноводства признать неудовлетворительной.

2. За самовольный завоз больших паравирусом хряков, отсутствие учета и отчетности, положенной племенной ферме, главному зоотехнику совхоза Каипову К. Г. объявить строгий выговор, зоотехнику-селекционеру Атангулову Р. Б. — строгий выговор.

3. Указать директору совхоза «Матраевский» Халилову З. Г. за ослабление контроля за ходом зимовки скота, связанные со снижением производственных показателей по животноводству с уровнем прошлой зимовки.

4. Указать районной ветеринарной службе (Ахмадуллин Р. М.) за ослабление контроля за завозом скота со стороны.

5. Предложить начальнику Баймакского племобъединения Якишбаеву Р. Т. принять меры административного наказания зоотехника по племяду Юлдашбаева С. К. за допущение на племенную ферму самовольный завоз больших хряков и отсутствие учета на племферме.

6. Из-за запущенности учета, случки, опоросов и сложности технологии применения вакцины против паравируса, предложить директору совхоза заменить основное стадо свиноголовья, для этого сдать в Сибайский мясокомбинат через Баймакское племобъединение хряков-производителей, основных и холостых ремонтных свиноматок и завести через племобъединение племенных хряков и ремонтных свинок.

Подготовить место для приема нового поголовья племенных свинок до 15 мая текущего года и соблюдать все условия карантинирования. Провести капитальный санитарный ремонт свинарника маточника и свинарника для отъемышей.

До 15 мая оставшихся супоросных свиноматок перевести на летне-лагерное содержание. Оставшиеся поголовья полностью откормить и сдать на мясокомбинат. Продажа поросят и свинок других возрастов населению и на сторону запрещается. Все освобожденные помещения подлежат капитальному санитарному ремонту.

7. Для сбалансированного рациона кормления свинок завозить из Баймакского комбикормового завода стартерный комбикорм для поросят под матками, отъемышей и супоросных свиноматок.

8. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на гл. зоотехника Управления сельского хозяйства Ишкильдина Ф. Г. и гл. ветврача района Ахмадулина Р. М.

**Ф. КУЛЬСИНБАЕВ,**  
начальник управления  
сельского хозяйства.

Здесь собралась довольно представительная группа различных представителей отделов, служб и организаций района, возглавляемая главой районной администрации Ф. М. Казакбаевым, чтобы помочь ребятам найти решение этой проблемы, обрисовать положение дел в районе и его перспективы в будущем, какие требуются специалисты сегодня. В простом и доверительном разговоре, выпускники многое узнали о проблемах района, который испытывает серьезную нехватку кадров по многим профессиям. В частности, не хватает многих специалистов в

## Встреча с выпускниками

сельхозпроизводстве, ведь наш район является основным поставщиком сельскохозяйственной продукции в республике. Требуются врачи, учителя, меллиораторы, специалисты горного дела, связи, газификации и многих других профессий. Будущее района — в руках молодых. А район готов оказать соответствующую помощь при поступлении в учебные заведения и в процессе постижения профессии. Что не говори, везде нужен приток свежих, молодых сил, способных хорошо трудиться на благо и процветание района. В общем пиши для размышления много.

Выступающие подробно ознакомили выпускников с географией различных учебных заведений нашей страны, с условиями приема, учебы и дальнейшей работы. Эта встреча, безусловно, должна обозначить какие-то направления выбора профессии. Школьники, в свою очередь, поблагодарили администрацию района за предоставленную информацию и готовность помочь им в решении многих вопросов.

В заключение для всех присутствующих был дан концерт художественной самодеятельности.

С. ГОЛУБЦОВ.

## Мои впечатления о практике

Наверное, каждый студент сталкивается в своей жизни с таким понятием, как производственная практика. Будь студентом профессионального училища или какого-нибудь ВУЗа, никого не мнует это трудноватая, ответственная, но вместе с тем и интересная пора — время практики.

Вот и я, являясь студенткой педагогического института, хотела бы поделиться через свою любимую газету впечатлениями о практике.

В этом году проходила я практику у себя в Подольском ясли-саде «Солнышко». Сначала, конечно, было чуть-чуть страшновато: смогу ли я самостоятельно работать с детьми, давать занятия. Но, как оказалось, страхи мои были напрасными.

При входе в детский сад сразу чувствуется домашний уют и теплота. Кругом зелень, различные декоративные растения окружают детский сад, как в «оранжерее». Чувствуется свежий воздух комфорта. В этом немалая заслуга заведующей детским садом — Исхаковой Венеры Хабировны.

В первый раз, когда я вошла в свою старшую группу, то очень волновалась. 20 пар детских глаз с любопытством и интересом смотрят на меня, словно пытаюсь разгадать — кто это? Ишмухаметова Дина Амировна, к которой меня закрепили, познакомила меня с детьми.

И вот первый день ра-

боты в детском саду в роли воспитательницы. Хотя со стороны и кажется, что легко быть воспитателем, но это неправда. Ведь судить со стороны всегда легко, нужно попробовать. От воспитателя зависит все: какими станут дети в будущем: аккуратными, вежливыми, добрыми, а может наоборот...

Один неправильный шаг, неверный подход к ребенку и между взрослыми и ребенком может оказаться огромная пропасть, которую потом нелегко будет перейти. Ведь не зря еще из педагогики Древней Греции идет изречение: «Маленький ребенок подобен чистой доске, на которой можно написать все, что угодно, а будущее ребенка зависит от того, какой будет эта надпись: во имя добра или зла...» Поэтому нужно быть чутким, добрым к ребенку, прислушиваться к каждому его слову. Ведь иногда этот маленький человек доверяет тебе свои самые сокровенные тайны и мечты.

Дети в моей группе оказались не менеемышленными и эрудированными, чем в городе. Так, на занятиях они быстро и точно отвечали на различные вопросы «на засыпку», разгадывали всевозможные ребусы, загадки. А мы, в свою очередь, старались использовать на занятиях различные наглядные пособия, игровые моменты. У детей в этом возрасте развивается запоминание слов. Учитывая эту способность, мы

старались в течение дня давать им как можно больше познавательного материала.

А как лихо и бойко танцевали они под детскую музыку студии «Тамыр», которая постоянно звучала в группе! Вот кто-то кружится с платочком, представляя себя парящей бабочкой, а кто-то медленно преседает, словно легкий снежок. Да, оказывается, эта группа богата на таланты: если Алия — победительница зонального конкурса «Сулпылар» всегда была рада исполнить свои любимые песенки, то Аделя никогда не прочь выразительно рассказать несколько стихотворений, а увидев, как танцует красиво Ксюша, мог позавидовать любой профессионал.

Да, поистине, безграничен мир детской фантазии! А на какие только вопросы мне не приходилось отвечать и из каких только ситуаций, порою даже комичных, не приходилось «выпутываться!» К примеру, что вы ответите на такой вопрос: «А когда я вырасту, и когда у меня будет машина и невеста?» или «А снегурочка уже растаяла или нет?».

Так однажды мне пришлось наблюдать сюжетно-ролевую игру «Семья». Видно, наши «мыльные оперы» сделали свое дело. Стоило мне прислушаться к разговору детей и что же я услышала? Вместо обычных «мама, дочка» дети играют в Энрике, Розу, Марию... Вот уж поистине «Что посеешь...» Очень много новых игр

разучили мы с детьми. Дети охотно играли и в «Водяного», и с интересом беседовали с «Язычлук» («Весна-красна»), которая приходила к нам в гости.

От этой практики я много нового открыла для себя. Глубже узнала психологию детей, их интересы и увлечения, научилась заглядывать им в «душ». И вот, ощутив все «дыхание» детского сада, его горести и радости в который раз убеждаешься, что работать с детьми интересно тогда, когда есть одно — великое желание.

Также я хотела бы выразить свою бесконечную благодарность воспитателям, заведующей детсада, которые в любую минуту стремились помочь, предложить различную литературу, терпеливо объясняли, давали советы.

Да, профессия воспитателя требует прежде всего терпения, мужества, в то же время воспитатель должен быть и хорошим актером. Если ему совсем не до смеха — он должен улыбнуться сквозь слезы, а когда больно скрыть боль.

А свою небольшую статью я хотела бы закончить перефразированной песней известной певицы, которая подошла бы к каждому воспитателю: Любовь, похожая на сон, Детей счастливый

перезвон.  
Свою профессию люблю —  
Я сердце детям отдаю!

Гульназ ЮСУПОВА,  
студентка III курса  
факультета «Дошкольное воспитание»  
Сибайского филиала  
БГПИ.

## Идет двухмесячник

### Наложены штрафы

ды граждан, нарушители не рассматриваются административной комиссией.

За каждой организацией, предприятием закреплен участок территории, который они обязаны содержать в надлежащем порядке. В райцентре решением сельской администрации объявлен еженедельный субботник. Однако, не все выполняют это

решение. В неудовлетворительном состоянии находится территория двухэтажных домов бывшей АПМК-292. Здесь царит антисанитария, территория не благоустроена, нет мусоросборных ящиков. АПМК-292 теперь не существует, а вновь созданной на его базе организация СУ-2, видимо, не до этого. Не занимается

этим и ПУЖКХ.

Центр госсанэпиднадзора за несвоевременное проведение очистки территории, нарушение статьи 19 кодекса РБ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» вынес постановление о наложении штрафа на администрацию района (А. М. Габитов, Р. Б. Магашев, Р. М. Айнулов), предупрежден начальник ХК БОН района А. В. Хуснутдинов.

Г. АККУСКАРОВА,  
помощник санитарного  
врача.

НЕ В ПОЛНОМ объеме проведены мероприятия по санитарной очистке и благоустройству в районном центре с. Акъяр. Очень медленно вывозятся навоз с территорий коллективных сараев, особенно по улице Подгорная, в районе молокозавода и около общежития райпо, из частных домовладений.

К сожалению, со стороны Акъярской сельской администрации необходимые меры по очистке и благоустройству данных территорий не принимаются. Не проводится схо-



# День торжества

(Зарисовка)

В праздничном убранстве дорожное место села Самарск — памятник погибшим воинам в годы Великой Отечественной войны.

Пусть оно небольшое по площади, но для односельчан — это святое святых. Здесь школьники дают клятву на верность Родине, здесь проходят свадебные обряды молодоженов, торжественные митинги и собрания, тем самым отдавая дань уважения своим погибшим родным.

Молодое поколение, особенно школьники села, гордятся тем, что им поручено содержать его в чистоте и порядке.

И сегодня, в день Победы, это святое место выглядит особо торжественно. На обширных красочных стенах по бокам памятника висят в художественно оформленных рамках незабвенные фотографии 112 бойцов-односельчан, сложивших свои головы за честь и независимость нашего Отечества.

Однако, неспокойно на душе у делопроизводителя «местного правительства» Любови Владимировны Давлетовой, возглавляющей эту торжественную церемонию: все ли готово?

— Все в порядке, — успокаивает ее руководитель совета ветеранов войны и труда Самарско-

го сельского Совета Виктор Петрович Костычев. Назначен почетный караул из состава учащихся, зажжен огонь славы, расставлены скамейки и музыкальное хозяйство школы и сельского клуба.

...Время 10 часов утра. Торжественным маршем идут из школы учащиеся под гром аплодисментов присутствующих в праздничном наряде, в руках несут веточки, в растущими почками и цветные шары.

Над площадью гремит музыка, исполняемая учительницей музыки Натальей Васильевной Назаровой. Уважаемые люди села стоя приветствуют детей. На них парадно-выходные костюмы. На груди у каждого боевые и трудовые награды, с которых дети не сводят глаз. Гордятся ими, что они отстояли мир и свободу.

Л. В. Давлетова тепло поздравила всех с днем Победы и пригласила занять почетные места возле подножия памятника участникам войны, которых с каждым годом становится все меньше и меньше.

Какая у каждого большая боевая биография, отдельные моменты, которых, по-моему, стоит упомянуть. Так, например, ветеран войны Нестеров Николай Максимович был

радиостом - разведчиком. Ему приходилось выполнять боевые задания в глубине вражеского тыла. От выполнения такого задания коренным образом решалась судьба не только полка или дивизии, бывали случаи, всей намеченной кампании.

...А вот Алексей Егор Алексеевич в шестнадцать лет ушел добровольцем на фронт. Сейчас рассказывая мне об этом, рослый, раздавший в плечах фронтовик шутит:

— «Винтовка-то была, вроде, длиннее меня, был слишком юным, поэтому определили в передвиж-

стен рейхстага и оставить там свою подпись.

...Преодолевая свою наследственную застенчивость, говорит мне другой фронтовик Олейников Александр Иванович. Хотя он уже в годах, но выглядит хорошо, с его щек не сходит здоровый румянец.

— Я дрался с японскими самураями-смертниками, немало их перекидал через себя, а когда однажды вернулся с боя, командир, позвав к себе, предложил водить машину (имел права), вместо погибшего водителя. Так военным водителем и за-

дорвалась на mine его боевая машина, сразу вспыхнула огнем, он еле успел выскочить, загорелась верхняя одежда, сбросив ее, кинулся в рукопашную.

Только после боя заметил свое обгорелое тело — не мог найти свой верхний наряд, в котором были документы о награждении, которых не сыщет до сих пор.

— Я всю войну ни разу не ошибся, и если бы ошибся, меня бы не было в живых, — говорит ветеран Ямбулов Самигулла Курманович, — потому что был сапером, а дважды они не ошибаются.

Награды ваяли его широкую грудь.

У каждого фронтовика была своя непохожая друг на друга военная судьба. Яркие примеры доблести и героизма проявили наши земляки, как, например, муж и жена Ащепковы, Шипков В. И., Пикалов Н. Н., Резников Г. П., Литвиненко В. Г. и многие другие.

В торжественном митинге, посвященном 52 годовщине со дня Победы, приняли участие председатель профкома совхоза Л. Л. Таганова, руководители автотранспортного предприятия и лесного хозяйства (Гаврилов В. Т., Сымбулатов Р. Х.)

В их выступлениях парила глубокая благодарность за доблесть и подвиг старшего поколения в годы войны и послевоенное лихолетье и пожела-

ния крепкого им здоровья и благополучия.

От имени участников войны и тыла с ответным словом выступил председатель совета ветеранов войны и труда Самарского сельского Совета В. П. Костычев.

В торжественной обстановке вносятся венки. Серьезными стали лица присутствующих. Да, мы утвердили мир на земле, но какой дорогой ценой. Сколько героев не дошло до светлого этого праздника — Дня Победы. Конечно, безмерная радость, что победили, но не отошла та боль от мысли сколько мы потеряли, с каким трудом далась эта Победа.

Хор учеников школы сначала исполнил стихи, а затем патриотические песни. Юные артисты, через каждое свое выступление выражали свою горячую любовь к тем, кто в невыносимых условиях военного лихолетья отстояли честь и независимость нашей Родины, вызволили страну из такой беды.

Самое дорогое для старших — это дети, их надежда и гордость, поэтому каждое детское выступление до глубины души вызвало у них чувство радости и гордости за будущее страны.

Песней «День Победы» закончилась торжественная часть этого митинга. После этого для ветеранов войны и труда и приглашенных было организовано в школе чаепитие.

И. МОРДВИНОВ,  
с. Самарское.

«... ПОБЕДА НЕ УШЛА В ПРОШЛОЕ, ОНА ОБРАЩЕНА В НАСТОЯЩЕЕ И БУДУЩЕЕ».  
(Из доклада Президента РБ М. Г. Рахимова в день 50-летия Победы).

ной госпиталь, где готовил лекарства для раненых, перегоняя обычную воду в дистиллированную.

Однако, он был там недолго, ушел к своим боевым товарищам, воевал до Победы.

...Небезынтересна военная судьба другого фронтовика Зубарова Виктора Егоровича. Как боевого и бесстрашного бойца командование полка с фронта направило его на учебу на офицера.

«Толковый будет командир», — сказали ему. Приказ командира — закон для солдат и он поехал на учебу, а как ему хотелось тогда встретить день Победы с боевыми друзьями в Берлине, у

кончил войну с Японией...

Я, встречая в его разговор, дополняя: «...и этим закончил свою трудовую деятельность». Он только улыбается (Кавалер Ордена Трудового Красного Знамени и многих других боевых и трудовых наград).

— Я был танкистом, а начал войну минометчиком. Когда пришло новое пополнение танков, пересел на один из них. На всю жизнь мне запомнились горные дороги Кавказа, — пустился со мной в разговор бывший боец Гляумбетов Федор, энергично жестикулируя руками и сжимая их в кулаки.

В одном из боев по-

Акъяр) с днем рождения. Пусть минуют тебя все напасти, И болезни, и ссоры, и тяжести бед. Мы желаем тебе

только счастья, Много светлых и радостных лет.

С поздравлениями мать, сестра Люция, сестренка Закира, брат, племянники и племянницы: Лилия, Лина, Айгуль.

Дорогую сестру Марфу-гу Канзафаровну и зятя Хакимьяна Саяховича АЛИБАЕВЫХ сердечно поздравляем с 55-летием совместной супружеской жизни.

Пусть в очаге вашем ютятся лишь счастье, Согретый радостью, счастьем, любовью. Любовью к детям, к жизни, ко всему — Что может быть прекраснее на свете.

От имени всех родных семья Валеевых, г.г. Уфа, С-Петербург, Новотроицк, Сибай, Чувашия, д. Ст. Матраево, Юлдыбаево, Акъяр.

Ишемгуловых, Султановых.

Дорогого отца Рафаэля Ахметшарифовича МАМБЕТОВА (с. Мақан) от всей души поздравляем с днем рождения.

Желаем всего-всего наилучшего: крепкого здоровья, огромного счастья, долгих лет жизни.

С добрыми пожеланиями от имени всех Детей дочь Гузалия.

Дорогую мать, бабушку Янылбуку Галиуловну СУЛТАНОВУ с 60-летием, а также зятя Урала ИЛЬЯСОВА (с. Ивановка) с 35-летием.

Твой дом для нас всегда уютен, Твой чай и сладок, и горяч.

Желаем счастья поминутного, Здоровья, радости, удач. От имени детей, внуков, внучек дочери Фильза и Расима.

Дорогую дочь, сестренку, сестру Зайтуну Ахмедьяновну ЯНУЗАКОВУ (с.

## Поздравляем

Дорогая Гульсум! Поздравляем от всей души с днем рождения — 50-летием со дня рождения.

Пусть все хорошее сбывается у тебя в жизни! Под этими словами мы подразумеваем очень многое... Будь счастлива, учи детей от всей души — они наше будущее.

Желаем всего наилучшего в жизни, здоровья, радости и благополучия.

Подруги детства, с. Акъяр.

От чистого сердца поздравляем с 50-летним юбилеем дорогую Фанню Ишкандеевну СУРИНУ из с. Ивановка. Желаем ей крепкого здоровья, долгой жизни и семейного счастья. 50 — это славная дата, Это жизни повторный расцвет. Пусть же бодростью, счастьем богата

Жизнь продлится еще столько лет. От имени всех родных дочь Мавляда.

Дорогого Хамитьяна Газизьяновича КУЛЬБАЕВА с днем рождения — с юбилеем.

Много слов хороших хочется сказать, Крепкого здоровья

в жизни пожелать. Сердцем и душою вечно не стареть, И прожить на свете много-много лет.

Рамзия, дочь Айгуль.

Дорогую мать, свою, тетю Марьям Хусайновну СЫНГИЗОВУ (с. Ивановка) с 50-летним юбилеем.

Желаем ей доброго здоровья, долгой счастливой жизни, бодрого настроения, семейного счастья и благополучия.

С пожеланиями семьи Сынгизовых,

## Объявления • Реклама • Объявления

продается недостроенный небольшой Дом, размер с верандой 6х4,5 м. Цена договорная. Обращаться: Зилаирский район, д. Юлдыбаево, ул. С. Юлаева, 16.

СРОЧНО ПРОДАЕТСЯ «Москвич-412» 1982 г. выпуска, в хорошем техническом состоянии. Цена — договорная. Обращаться по адресу: с. Акъяр, ул. Юбилейная,

6—4, в обед с 13—14 и после 18 часов.

Управлению эксплуатации ЗГВ срочно требуется крановщик для рабо-

ты на автокране КС-3574 на базе автомобиля «Урал» с опытом работы на данном типе автокрана более 3 лет, оплата согласно штатного расписания.

## Если хотите избавиться от дурных привычек

30 мая в 9 часов утра в центральной районной больнице психотерапевт Тихов А. А. проводит сеансы лечения по методу Давженко от алкогольной зависимости. Желающим лечиться необходимо не употреблять спиртные на-

питки до 10 дней. Оплата за лечение — 400 тысяч рублей. Анонимность гарантируется. Запись перед сеансом.

Лицензия № 955 от 14.04.95 г. МЗ РФ.

Администрация и профсоюзный комитет совхоза «Степной» выражают глубокое соболезнование бухгалтеру совхоза Р. Ф. Шипковой и водителю В. Г. Шипкову, а также родным и близким по поводу смерти

МАТЕРИ И ТЕЩИ и разделяют горечь утраты.

Приносим свои искренние соболезнования родным и близким по случаю трагической гибели ОВЧИННИКОВА Владимира Петровича Афганцы.

Дирекция КСП «Красное знамя» выражает глубокое соболезнование семье и близким Баранковых по поводу смерти ветерана колхоза и участника войны

БАРАНКОВА Николая Ивановича и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Выражаем искреннее соболезнование матери, жене, детям, родным и близким по поводу трагической гибели ОВЧИННИКОВА Владимира Петровича скорбим и помним.

п. Бурибай. Одоклассники.

ЗА РЕДАКТОРА Р. Х. УМЕРГАЛЕЕВА,

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629.

Время подписания в печать — 17.00. Номер подписан — 18.80.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.